
 

高一物理寒假试卷三 

题号 一 二 三 四 总分 

得分      

 

一、单选题（本大题共 8小题，共 32.0分） 

1. 为了行车方便与安全，高大的桥要造很长的引桥，其主要目的是(    ) 

A. 增大过桥车辆受的摩擦力 

B. 减小过桥车辆的重力 

C. 增大过桥车辆的重力平行于引桥面向上的分力 

D. 减小过桥车辆的重力平行于引桥面向下的分力 

2. 如图所示，静止在水平地面上倾角为ᵰ�的上表面光滑斜面体上，有一斜劈 A，A 的

上表面水平且放有一斜劈 B，B 的上表面上有一物块 C，A，B，C 一起沿斜面匀加

速下滑．已知 A，B，C 的质量均为 m，重力加速度为ᵅ�.下列说法正确的是(   )

 

A. A，B 间摩擦力为零 B. C 可能只受两个力作用 

C. A 加速度大小为ᵅ�ᵅ�ᵅ�ᵆ� ᵰ� D. 斜面体受到地面的摩擦力为零 

3. 一质点沿 x轴正方向做直线运动，通过坐标原点时开始计

时，ᵆ�
ᵆ�
−ᵆ�图像如图，则(    )  

A. 质点做匀速直线运动，速度为0.5ᵅ�/ᵆ� 

B. 质点做匀加速直线运动，加速度为0.5ᵅ�/ᵆ�2 

C. 质点在 1 s末速度为1.5ᵅ�/ᵆ� 

D. 质点在第 1 s内的位移为1.5ᵅ� 

 

4. 如图所示，一个大人拉着载有两个小孩的小车(其拉杆

可自由转动)沿水平地面匀速直线前进，则下列说法正

确的是(    ) 

A. 拉力的水平分力等于小孩和车所受的合力 

B. 拉力与摩擦力的合力大小等于重力大小 
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C. 拉力与摩擦力的合力方向竖直向上 

D. 小孩和车所受的合力方向向前 

 

5. 如图所示，轻绳a的一端与质量为ᵅ�
1
的物块A连接，

另一端跨过定滑轮与轻绳 b拴接于 O 点。与水平方

向成ᵰ�角的力 F 的作用在 O 点，质量为ᵅ�
2
的物块 B

恰好与地面间没有作用力。已知ᵰ�= 60°，定滑轮右

侧的轻绳 a与竖直方向的夹角也为ᵰ�，重力加速度为

g。当 F 从图中所示的状态开始顺时针缓慢转动90°的过程中，结点 O、ᵅ�
1
的位置

始终保持不变，则下列说法正确的是(    ) 

A. ᵅ�
2
= ᵅ�

1
 

B. F 的最小值为√3ᵅ�
1
ᵅ� 

C. 地面对物块 B 的支持力变大 

D. 地面对物块 B 的摩擦力先变大后变小 

6. 将两个质量均为 m 的小球 a、b用细线相连后，再用

细线悬挂于 O 点，如图所示。用力 F 拉小球 b，使两

个小球都处于静止状态，且细线 Oa 与竖直方向的夹

角保持ᵰ�= 30°，重力加速度为 g，则 F 达到最小值时

Oa 绳上的拉力为(    ) 

A. √3ᵅ�ᵅ� B. mg  C. √3
2
ᵅ�ᵅ� D. 1

2
ᵅ�ᵅ� 

7. 物体 A 放在竖直弹簧上并保持静止。现将物体 B 轻放在物体 A

上，在之后的运动过程中，弹簧一直处于弹性限度内。下列说法

正确的是(    ) 

A. B 刚放上瞬间，B 对 A 的压力大小等于 B 的重力大小 

B. 在 A、B 向下运动的过程中，速度最大时加速度也最大 

C. 在 A、B 向下运动的过程中，B 一直处于失重状态 

D. 在 A、B 向下运动的过程中，B 对 A 的压力一直增大 
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8. 如图所示，在倾角为ᵬ�的光滑斜劈 P 的斜面上有两

个用轻质弹簧相连的物块 A，B。C 为一垂直固定在

斜面上的挡板．A，B 质量均为 m，斜面连同挡板的

质量为 M ，弹簧的劲度系数为 k，系统静止于光滑

水平面。现开始用一水平恒力F 作用于 P。重力加速度为 g。下列说法中正确的是 (  ) 

A. 若ᵀ�= ᵼ�，挡板受到 B 物块的压力为ᵽ�mgsin ᵬ� 

B. 两物块与斜劈共同加速时，弹簧不可能保持原长 

C. 若要 B 离开挡板 C，弹簧伸长量需达到 mgsin ᵬ�

ᵂ�
 

D. 力 F 较小时 A 相对于斜面静止，F 大于某一数值，A 才相对于斜面向上滑动 

二、多选题（本大题共 4小题，共 16.0分） 

9. 在水平地面上运动的小车车厢底部有一质量为ᵅ�
1
的木块，木块和车厢通过一根水

平轻弹簧相连接，弹簧的劲度系数为 k，在车厢的顶部用一根细线悬挂一质量为ᵅ�
2

的小球。某段时间内发现细线与竖直方向的夹角为ᵰ�，在这段时间内木块与车厢保

持相对静止，弹簧的形变量为 x，如图所示。不计木块与车厢底部的摩擦力，则在

这段时间内(    ) 

A. 小车一定向左做加速运动 

B. 弹簧可能处于压缩状态 

C. 小车的加速度方向向左，大小为ᵄ�= ᵅ�ᵆ�ᵄ�ᵅ�ᵰ� 

D. 弹簧的形变量为ᵆ�= ᵅ�
1
ᵅ�

ᵅ�
ᵆ�ᵄ�ᵅ�ᵰ� 

10. 下列说法，正确的是(    ) 

A. 放在桌面上的物体受到的支持力是由于桌面发生形变而产生的 

B. 滑动摩擦力的方向总是和物体的运动方向相反 

C. 在月球上举重比在地球上容易，所以质量相同的物体在月球上比在地球上惯性

小 

D. 两个质量相同的物体，不论速度大小，它们的惯性的大小一定相同 

11. 如图所示，质量为ᵅ�
ᵃ�
= 10ᵅ�ᵅ�的 A 物块下端连接着固定在直立于地面的轻质弹簧，

上端连接着跨过定滑轮的轻质细绳，绳的另一端连接着静置于地面、质量为ᵅ�
ᵃ�
=

20ᵅ�ᵅ�的物块ᵃ�.此时，与 A 相连的轻绳处于竖直方向，与 B 相连的轻绳与水平地面
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成37°角，并且弹簧的形变量为 20cm，若弹簧劲度系数为ᵅ�= 200ᵄ�/ᵅ�，取重力加

速度为ᵅ�= 10ᵅ�/ᵆ�2，ᵆ�ᵅ�ᵅ�37°= 0.6，ᵅ�ᵅ�ᵆ�37°= 0.8，不计滑轮与轻绳间的摩擦。关

于物块 B 的受力情况，下列分析正确的有(    ) 

A. 轻绳对物块 B 的拉力一定为 60N 

B. 地面对物块 B 的支持力可能为 36N 

C. 地面对物块 B 的摩擦力可能为 112N  

D. 轻绳对物块 B 的拉力与地面对物块 B 的摩擦力的合力一定竖直向上 

12. 在某次军事演习中，空降兵从悬停在高空的直升机上跳下，当下落到距离地面适当

高度时打开降落伞，最终安全到达地面，空降兵从跳离飞机到安全到达地面过程中

在竖直方向上运动的ᵆ�−ᵆ�图象如图所示，则以下判断中正确的是(    ) 

A. 空降兵在0～ᵆ�
1
时间内做自由落体运动 

B. 空降兵在ᵆ�
1
～ᵆ�

2
时间内的加速度方向竖直向上，大小在逐渐减小 

C. 空降兵在0～ᵆ�
1
时间内的平均速度ᵆ�= 1

2
ᵆ�
2
 

D. 空降兵在ᵆ�
1
～ᵆ�

2
时间内的平均速度ᵆ�< 1

2
(ᵆ�

1
+ ᵆ�

2
) 

三、实验题（本大题共 3小题，共 16.0分） 

13. （4 分）某同学利用图(ᵁ�)的装置测量轻弹簧的劲度系数。图中，光滑的细杆和直尺

水平固定在铁架台上，一轻弹簧穿在细杆上，其左端固定，右端与细绳连接；细绳

跨过光滑定滑轮，其下端可以悬挂砝码(实验中，每个砝码的质量均为ᵂ� = ᵽ�ᵼ�.ᵼ�ᵂ�)。

弹簧右端连有一竖直指针，其位置可在直尺上读出。实验步骤如下： 
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①在绳下端挂上一个砝码，调整滑轮，使弹簧与滑轮间的细线水平且弹簧与细杆

没有接触； 

②系统静止后，记录砝码的个数及指针的位置； 

③逐次增加砝码个数，并重复步骤②(保持弹簧在弹性限度内)： 

④用 n表示砝码的个数，l表示相应的指针位置，将获得的数据记录在表格内。 

回答下列问题： 

(ᵼ�)根据下表的实验数据在图(ᵁ�)中补齐数据点并做出ᵂ�−ᵂ�图象。 

n 1 2 3 4 5 

ᵂ�/ᵁ�ᵂ� ᵼ�ᵼ�.ᵽ�ᵽ� ᵼ�ᵼ�.ᵽ�ᵽ� ᵼ�ᵼ�.ᵽ�ᵽ� ᵼ�ᵼ�.ᵽ�ᵽ� ᵼ�ᵽ�.ᵽ�ᵼ� 

(ᵽ�)弹簧的劲度系数k可用砝码质量m、重力加速度大小g及ᵂ�−ᵂ�图线的斜率ᵬ�表示，

表达式为ᵂ�= ______。若 g取ᵽ�.ᵽ�ᵂ�/ᵂ�ᵽ�，则本实验中ᵂ�= ______ᵀ�/ᵂ�(结果保留 3位

有效数字)。 

14. （6分）某物理兴趣小组的同学在研究弹簧弹力的时候，测得弹力的大小 F 和弹簧

长度 l的关系如图甲所示，则由图线可知： 

 

(1)弹簧的劲度系数为_______ᵄ�/ᵅ�。 
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(2)为了用弹簧测力计测定两木块 A 和 B 间的动摩擦因数ᵰ�，两位同学分别设计了如

图乙、丙所示的两种方案。 

①为了用某一弹簧测力计的示数表示两木块 A 和 B 之间的滑动摩擦力的大小，你

认为方案_______(填“乙”或“丙”)更合理。 

②若两木块 A 和 B 的重力分别为10.0ᵄ�和20.0ᵄ�，当木块 A 被拉动时，弹簧测力计

a的示数为6.0ᵄ�，弹簧测力计 b的示数为11.0ᵄ�，弹簧测力计 c的示数为4.0ᵄ�，则

两木块 A 和 B 间的动摩擦因数为_______。 

15. （6分）在“探究加速度与力、质量的关系”的实验中： 

(1)某同学在接通电源进行实验之前，将实验器材组装成如图所示的装置图。请你

指出该装置中的两处错误或不妥之处： 

 

①_____________________；  

② _____________________。 

(2)改正实验装置后，该同学顺利地完成了实验。如图是他在实验中得到的一条纸

带，图中相邻两计数点的时间间隔为0.1 ᵆ�，由图中的数据可算得小车的加速度 a为

________ᵅ�/ᵆ�2。(结果保留两位有效数字)  

 

(3)为保证绳子对小车的拉力约等于小盘和重物的总重力 mg，盘和重物的总质量 m

与小车的质量 M 应满足的关系是___________。 

四、计算题（本大题共 3小题，共 44.0分） 
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16. （14分）公交车作为现代城市交通很重要的工具，它具有方便、节约、缓解城市

交通压力等许多作用．某日，李老师在上班途中向一公交车站走去，发现一辆公交

车正从身旁平直的公路驶过，此时，他的速度是1 ᵅ�/ᵆ�，公交车的速度是15 ᵅ�/ᵆ�，

他们距车站的距离为50 ᵅ�.假设公交车在行驶到距车站25 ᵅ�处开始刹车，刚好到车

站停下，停车时间10 ᵆ�.而李老师因年龄、体力等关系最大速度只能达到6 ᵅ�/ᵆ�，最

大起跑加速度只能达到2.5 ᵅ�/ᵆ�2． 

(1)若公交车刹车过程视为匀减速直线运动，其加速度大小是多少？ 

(2)试计算分析，李老师是能赶上这班车，还是等下一班车． 

 

 

 

 

 

 

 

17. （15分）如图所示，倾角37°的顶端附有光滑定滑轮的斜面体质量ᵄ�= 4ᵅ�ᵅ�，静止

在粗糙水平地面上，一条绳一端跨过定滑轮平行于斜面连接物块 P，另一端绕过定

滑轮连接物块 A，带有滑轮的物块 B 放在两定滑轮之间的绳子上。整个装置始终处

于静止状态．已ᵅ�
ᵃ�
= 1ᵅ�ᵅ�，ᵅ�

ᵄ�
= 1ᵅ�ᵅ�，ᵰ�= 60°重力加速度 g取10ᵅ�/ᵆ�

。

2 求： 

 

(1)斜面体对物块 P 的摩擦力的大小； 

(2)物块 B 的质量ᵅ�
ᵃ�
 

(3)地面对斜面体的支持力和摩擦力的大小 
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18. （15分）如图所示，有一光滑圆柱 A 放置在两个半圆柱 B、C 之间，B、C 紧靠着

静置于拖车上，圆柱体A的半径为2R，BC 的半径为3ᵄ�.ᵃ�、B、C 的质量m 均为24 ᵅ�ᵅ�，

拖车的质量 M 为48 ᵅ�ᵅ�.现用水平向右的力 F 拉拖车，使整个系统一起以5 ᵅ�/ᵆ�2的

加速度向右运动，不计拖车所受的阻力，取ᵅ�= 10 ᵅ�/ᵆ�2． 

 

(1)求水平向右拉力的大小 F． 

(2)求 B 对 A 的支持力大小ᵄ�
1
． 

(3)为了使圆柱体 A 不发生翻滚，整个系统加速度的最大值ᵄ�
ᵅ�
． 
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答案和解析 

1.【答案】D 

 

【解析】 

【分析】 

本题关键将重力正交分解后，根据平衡条件求解出压力和重力的下滑分量，然后对结果

联系实际情况讨论即可判断。 

【解答】 

B.重力是由于地球的吸引而产生的，物体重力不变，故 B 错误； 

ᵃ�ᵃ�.重力产生两个作用效果，使物体沿斜面下滑，使物体紧压斜面，设斜面倾角为ᵰ�，将

重力按照作用效果正交分解，如图： 

  

由几何关系可得： 

平行斜面分量为ᵃ�
1
= ᵅ�ᵅ�ᵆ�ᵅ�ᵅ�ᵰ�，由于引桥越长，坡角ᵰ�越小，ᵃ�

1
越小，故 C 错误，D 正

确； 

A.ᵰ�变小，摩擦力变大，但增加摩擦不是目的，故 A 错误； 

故选 D。 

2.【答案】B 

 

【解析】 

【分析】 

对 BC 整体分析，根据 BC 的加速度方向，得出 A、B 间是否有摩擦力；如果 B 的上表

面光滑，倾角与斜面体的倾角相同，则 C 可能受两个力作用；对 ABC 整体分析，根据

牛顿第二定律求出加速度的大小；对斜面体分析，根据平衡得出斜面体受到地面的摩擦

力方向。 

解决本题的关键能够正确地受力分析，知道 A、B、C 的加速度相同，运用整体法和隔

离法进行求解，本题的难度在于研究对象的选取。 
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【解答】 

A.对 B、C 整体受力分析，受重力、支持力，B、C 沿斜面匀加速下滑，加速度沿斜面方

向，则 A、B 间摩擦力不为零，故 A 错误； 

B.如果 B 的上表面是光滑的，倾角也为ᵰ�，C 可能只受两个力作用，故 B 正确； 

C .选 A、B、C 整体为研究对象，根据牛顿第二定律可知，A 加速度大小为ᵅ�ᵆ�ᵅ�ᵅ� ᵰ�，故 C

错误； 

D .对斜面体分析，斜面体受重力、地面的支持力，ABC 整体对斜面的压力，由于斜面体

处于静止，则斜面体受地面的摩擦力水平向左，故 D 错误。 

故选 B。 

3.【答案】D 

 

【解析】 

【试题解析】 

【分析】 

本题考查了匀变速直线运动的图像；本题的关键要写出解析式，采用比对的方法求出加

速度和初速度，明了物体的运动情况后，再由运动学公式研究图象的信息。 

【解答】 

ᵃ�ᵃ�.由图得：ᵆ�

ᵆ�
= 1 + 0.5ᵆ�；根据匀变速运动的位移公式ᵆ�= ᵆ�

0
ᵆ�+ 1

2
ᵄ�ᵆ�2，得：0.5ᵄ�=

0.5ᵅ�/ᵆ�2，则质点的加速度为ᵄ�= 1ᵅ�/ᵆ�2，初速度为ᵆ�
0
= 1ᵅ�/ᵆ�，则知质点的加速度不变，

做匀加速直线运动，故 AB 错误； 

ᵃ�ᵃ�.质点做匀加速直线运动，在 1s末速度为：ᵆ�= ᵆ�
0
+ ᵄ�ᵆ�= 1ᵅ�/ᵆ�+ 1 ×1 = 2ᵅ�/ᵆ�。质

点在第 1s内的位移为：ᵆ�= ᵆ�
0
+ᵆ�

2
ᵆ�= 1+2

2
×1ᵅ� = 1.5ᵅ�，故 C 错误，D 正确。 

故选 D。 

 

4.【答案】C 

 

【解析】 

【分析】对小孩和车整体受力分析，根据共点力平衡条件分别对水平方向和竖直方向进

行分析即可求解。 

本题关键是明确小孩和车整体的受力情况和运动情况，然后结合共点力平衡条件列式分

析，基础题目。 
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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